
Starokladrubský vraník 
kulturní památkou
Rozsáhlý komplex národního hřebčína byl i se 
základním stádem starokladrubského koně 
v lednu 1995 prohlášen kulturní památkou. 
V roce 2025 si Národní hřebčín Kladruby nad 
Labem připomíná 80. výročí začátku chovu 
starokladrubského vraníka v bývalých zámec-
kých stájích rodu Auerspergů ve Slatiňanech. 
této příležitosti národní hřebčín připravil pro 
všechny obdivovatele milovníky starokladrub-
ských koní Velký jezdecký den, který se koná ve 
Slatiňanech sobotu 28. června 2025.

Hřebčín Slatiňany
80 let chovu starokladrubského vraníka
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Pro více informací nebo rezervaci 
prohlídky nás prosím kontaktujte na:

Hřebčín Slatiňany
Zámecký park 169
538 21 Slatiňany

Hřebčín Slatiňany je součástí Národního hřebčína Kladruby 
nad Labem, státní příspěvkové organizace, se sídlem Kladruby 
nad Labem č. p. 1, 533 14 Kladruby nad Labem. 

Email: slatinany@nhkladruby.cz
Tel.: +420 727 935 143



Regenerace starokladrubského  
vraníka
Nepříznivý osud se pokusil zvrátit Prof. PhDr. et MUDr. Fran-
tišek Bílek, DrSc. Nenechal se odradit ani skutečností, že 
dějiny tou dobou psaly temné řádky druhé světové války. 
V Průhonicích u Prahy soustředil poslední zbytky plemen-
ného materiálu a začal s jejich záchranou. Bohužel však 
zjistil, že početní stav žijících jedinců je příliš malý, značně 
přestárlý a opotřebený, takže s čistokrevnou plemenitbou 
v dalším chovu již nebylo možno počítat. Rozhodl se proto 
v roce 1941 k velmi odvážnému chovatelskému kroku, 
k regeneraci starokladrubského vraníka.

Po rozpadu monarchie 

Po rozpadu Habsburské monarchie v roce 1918 
vzrůstala nelibost proti všemu, co připomínalo 
habsburskou dynastii. Nelibost se obrátila i proti 
stádům koní z bývalého c.k. dvorního hřebčína 
v Kladrubech nad Labem. Bylo rozhodnuto his-
torické stádo starokladrubských běloušů vraníků 
zlikvidovat, jakožto plemeno nevhodné pro nové 
účely hřebčína.

Po velkých nesnázích se nakonec podařilo udr-
žet historické stádo starokladrubských běloušů, 
jako zootechnického unikátu ČSR, o jejichž 
záchranu se živě zajímala i cizina. 

Stádo vraníků, kteří byli považováni za méně 
ušlechtilé a též za obyčejné tahouny, bylo mlčky 
odsouzeno k postupné likvidaci. Velká restrikce 
stáda starokladrubských vraníků probíhala od 
roku 1925 a pokračovala až do listopadu 1931. 

Tímto tehdy započal zánik starokladrubských 
vraníků chovaných po celá staletí v Čechách, 
v Kladrubech nad Labem.

Hřebčín Slatiňany
Hřebčín Slatiňany je od roku 1992 součástí 
Národního hřebčína Kladruby nad Labem. 
Nachází se ve Východních Čechách u města 
Chrudimi, nedaleko Pardubic. Ve zdejších 
stájích jsou chováni starokladrubští vraníci. 
Hřebčín sídlí v původních zámeckých stájích, 
postavených v roce 1898 knížecím rodem 
Auerspergů. 

V roce 1945 Prof. Bílek přemístil stádo posledních 
vraníků z Průhonic do Slatiňan, kde následně po-
kračovala jejich regenerace. Z pátku na sobotu, ve 
dnech 24.–25. srpna 1945, se přesunulo vrané stádo 
z Průhonic u Prahy do bývalých zámeckých stájí rodu 
Auerspergů ve Slatiňanech. Již po osm desetiletí jsou 
starokladrubští vraníci odchováváni ve Slatiňanech. 
Šlechtění vraného stáda ovlivňovali i další osobnosti, 
jako především MVDr. Lev Richter a Doc. Ing. Jaromír 
Dušek, DrSc.


